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ECESANĂ. 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în s e p t e m â n ă : DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fi. — cr. 

„ „ pe »/ 8 an.'2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
n „ „ „ p e ' / 8 a n 7 „ 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiunî oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 3 fl., până la 200 de cu

vinte, 4 fl., de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele se adresează redactiuneî 
„FOAIA DIECESANĂ"; 

eară banii de prenumeraţiune şi' ineerţiunl la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane fn Caransebeş.1 

Unele ingerenţe stricăcioase limbeî 
Dintre feluritele trebuinţe zilnice ale omului, trebu

inţa de a-şî împărtăşi unul altuia gândurile este una din
tre cele mai simţite. Precum prin mâncare ne hrănim 
trupesce, întocmai .aşa prin cuvânt, prin limbă ne hrănim 
sufletesce. Mâncarea este mijlocul pentru a se ajuta omul 
în creseerea sa trupească, şi a-şî susţinea tăria trupului, 
ear îfinba este mijlocul prin care se ajutoră în atingerile 
de toată ziua, în desvoltarea sa sufletească. 

Mânecând din această" trebuinţă înţelegem pentru 
ce popoarele de pe treptele de jos ale desvoltâreî au 
ţinut şi ţin şi ele cu atâta stăruinţă la limba lor, şi 
mai vârtos numai aşa vom înţelege pentru ce neamuri 
avîntate de oameni, atât din vechime cât şi din timpurile 
mai noaue, s'au lipit şi se lipesc cu atâta căldură de 
limba lor şi s'au îndeletnicit' cu atâta dragoste cu ea; 
precum şi aceea, pentru ce străbunii noştri s'au luptat 
mai mult pentru ea decât chiar şi pentru viaţa lor. 

Limba este semnul de căpetenie, prin care dobân-
desce espresiune individualitatea omului, respective a po
porului, în soţietatea cea mare .numită lume, ea este 
bunul obştesc care leagă- pe* 6m de om ca nicî un alt 
bun pământesc. 

Fiind limba dar o trebuinţă atât pentru individ cât 
şi pentru popoare, lucru de sine înţeles, a fost în tot-
deuna mai mult sau mai puţin îngrijită, atât de singu
ratici cât şi de naţiuni întregi. Şi deosebirea între aceste 
doaue feliurî de îngrijire constă mai ales în aceea, că 
mulţimea formează materialul limbistic, îl frământă şi-1 
adoptează aşa zicând pe nesimţite inconscient, ear învă
ţaţii ieşiţi din mijlocul ei sistemisează acest material, şi 
în mod consciu îl mlădiază, amesuraf, timpului şi împre
jurărilor. 

Vorba e că, îngrijirea unei limbi numai atunci este 
deplină, dacă ingereaza aceşti factori împreună, numai 
atunci, dacă ei se întregesc împrumutat, altcum nu. 

Privite lucrurile din punctul de vedere al armoniei 
dintre un popor şi înveţaţiî luî cu privire la limbă, aflăm 

că această armonie nu este nicî-când: deplină: poporul 
nicî-când nu cunoasce pe deplin limba învăţaţilor seî şi 
înveţaţiî eară aproape nicî-când nu-şî însuşesc şi nu pe
trului pe deplin limba poporului. 

Aici avem se căutăm causa, pentru ce la toate po
poarele cari au dispus, şi dispun de o literatură, aflăm 
cu înlesnire doaue feliurî de limbi, mai mult sau • mai 
puţin deosebite una de alta: limba poporului şi limb-a 
cărturarilor. Şi deşi s'ar părea "forţată această deosebire, 
ea totuşi este foarte firească, de vreme" ce învăţatul are 
noţiuni, pentru a căror rostire nu află cuvinte în poptriT 
sau nu le află întocmai, fiindcă poporul ca massă, cel 
puţin de o camdată nu are lipsă de ele, ear ţeranul are 
nuanţări şi frământări de frumseţă limbistică, de cari în
văţatul, fără greutăţi mari se poate lipsi în şeiinţă. 

Vorba e însă că limba cu atât ia-sbor mai puter
nic de desvoltare, cu cât massa ajunge se înţeleagă şi ea 
cât se poate mai bine şi limba înveţaţilor seî ; şi earĂşî 
literatura cu atât ia un avânt maî simţit, cu câfrlnveţaţii 
vor ajunge se înţeleagă şi se stăpânească şi ei maî bine 
idiomul poporal. 

Dar pe cât este de mare folosul apropiereî acestor 
factori unul de altul, pe atât de anevoioasă este şi apro
pierea însăşi. De aceea se şi ivesc în această privinţă 
atâtea rătăciri şi atâtea potignirî, atât îi) o parte-, cât iŞj 
în ceealaltă. 

Ca urmare a acestor rătăciri şi potignirî aflŞfa âsşfcăzî 
şi în iimba noastră o mulţime de ingerenţe stricăeisbase^' 
în deosebi dincoace de Carpatî biata limbă geme sub pb-
vara înrîurinţelor păgubicioase, revărsate cu îmbelşugare 
asupra-î," atât din partea inteligenţei cât şi a popororaî. 

Din partea inteligenţei, aceste înrîurinţe datează mai 
ales dela introducerea direcţiei lâtinizătoare încoace,, căci 
de atunci, şi apoi în mare parte şi astăzi, românul .cu 
carte trăesce în gândul că, numai aşa este socotit de om 
învăţat, dacă întrebuinţează atât în vorbire cât şi maî 
vârtos în scriere, o sumetenie de cuvinte noaue, în deo
sebi de provenienţă latină.-



Felini de a privi lucrul astfelîu, încetul cu încetul 
a ajuns a fi o adevărată manie, aşa încât preoţii, învăţă
torii, slujbaşii de toată mâna, fruntaşii de pe la sate, ba 
chiar şi cocoanele pe întrecute aruncă în conversaţie la 
cuvinte latinescî. 

Că cum le folosesc, şi că oare limba dobîndesce 
ceva prin ele ori se schilodesce, nu este treaba lor. Vorba 
e numaî ca eî să pară, dacă nu chiar oameni de şciinţă, 
cel puţin oamenî culţî, oameni învăţaţi. Vezi Doamne 
pare-că îngânarea câtorva vorbe latinescî i-ar face culţî 
şi luminaţi, şi nu cunoşcinţele ce aevea le au. 

Apoî dacă ar întrebuinţa totdeuna cuvintele cele 
noauă în adevăratul lor înţeles, adecă în înţelesul în de-
obşte primit, ori dacă le-ar rosti cum se cade, tot ar maî fi 
ce-ar maî fi; dar când îî auzî schimonosindu-le înlţelesul 
şi schilodindu-le forma, atunci te întrebi: oare pe această 
cale are se se îmbogăţaşcă limba noastră, oare în acest 
chip trebue se se manifesteze cultura românească?! 

Odinioară me întâlnesc cu un cunoscut, cu care nu 
dasem faţă de vre-o câţiva ani. Din întîmplare era ju-
decătorîu. După o întreţinere de câteva minute, mă în
treabă dacă voîu se rămân încă în oraşul unde conveni
sem. La răspunsul meu că da, [îmi zice: „aşa dară la 
reviziune!" 

M'am despărţit de el, dar toată după ameaza, căci 
era dup'ameazî, nu m'am putut scutura de afurisita de: 
la reviziune. Cum, îmi ziceam în taină, un inteligent, un 
judecătorîu român se nu scie el deosebirea dintre revi

z i u n e şi revedere? Şi totuş a trebuit se me împac 'cu 
gândul că nu o scie, de oarece în alte zile a repeţit a-
celaş cuvânt în acelaş înţeles. 

Eî bine, ce ar fi urmat din această întrebuinţare 
falsă a cuvântului dacă eu din întâmplare nu eram su
perior în priceperea limbeî românesc? ? De bună seamă, 
în buna credinţă că domnul jude este om cult şi învăţat, 
aşi fi împrumutat şi încă cu fală, re viziunea în loc de 
revedere şi aşi fi lăţît-o în cercurile în cari me învîrteam. 

Altă-dată un profesor, nu me sfiesc a o mărturisi, 
fost profesor de ai mei, în totdeuna folosia şi încă cu oare 
care accent, cuvântul „paraleliza" în loc de a paraliza. 
Batăr cât de mare este deosebirea între a paraliza şi a 
paraleliza! Dar înzădar. Elevii, dacă nu toţi, cel puţin o 
parte, nesmintit vor aplica şi eî tot ca profesorul lor cu
vântul paraleliza şi pe această cale vor încurca multe 

. capete maî goale decât ale lor, provocând în acelaş timp 
zimbetul celor maî pre sus de eî. 

Cu prilejul unei înmormântări, un student jurist 
rostesce o cuvântare cu introducerea: „ O moarte, crudă 
moarte, un nou operat al teu." Lumea adunată, ca de 
obiceîu la astfelîu de solemnităţi, era înduioşată, maî ales 
că răposatul era un june român de bună speranţa şi că
runţii lui părinţi versau lacrimi ferbinţî la sicriul lui; 
dar auzind că biata moarte de astă dată a fost puse se 
focă şi ea operate, din jalnică cum era, deodată, şi fără 
voea eî a fost silită se zîmbeasca. 

Eată ce va se zică a schimonosi înţelesul unui singur 
cuvânt! (Va urma.) 

0 călătorie în satele românesc! din Istria, 
de 

T e o d o r T. B u r a d a . 
(Urmare.) 

Nutnerul Românilor Istrienl. 

Toate ostenelele ce mî-am dat de a cunoasce exact 
numărul acestor locuitori răspândiţi în satele românesc! 
şi în oraşele din peninsula istriana au rămas aproape za
darnice. Datele culese atât dela persoanele cunoscătoare 
de prin acele locuri, cât şi din diferite scrieri ce am pu
tut consulta în această privinţă, se contrazic unele pe altele, 
încât nu mai sciî, pe care să le iaî de bune şi pe care nu. 

Cred că cel maî competent studiu asupra acesteî 
materii e cel ce l-am găsit făcut de dl Vincenţiu Nicoară, 
Român transilvănean, actualminte profesor la gimnâsiul 
unguresc al statului din Fiume. despre care am maî 
vorbit în cursul acesteî scrieri. Acest studiu dl Nicoara 
1-a publicat în revista „Transilvania" din Sibiiu, anul 
XXI nr. 1 din 15 Ianuarie 1890. pag. 5. 

Din acel studiu reproducem următoarele: 
„în timpurile maî vechi numărul sufletelor (Româ-

„nilor istrienî) a fost calculat pană la 10.000 (Dr. Kan-
„dler, apendice la istoria cronografica a Triestuluî de 
„Scussa). Că odinioară a fost cu mult maî mare ca acum, 
„aceasta e sigur, căci prin al 17-lea secol existau încă o 
„mulţime de alte sate locuite de Români, cere acum sunt 
„slavizaţi. Numărul cel raaîmie ni-I arată statistiea.-ofi
cioasă a popoarelor din Austria, compilată în 1846, şi 
„anume cifra de 1555. Cifra cea maî mică, adecă nulă, 
„o aflăm în statistica oficioasă din 31 Decemvrie 1880, 
„care nici nu-î amintesce. Dar despre aceasta vom vorbi 
„maî în jos. 

„Pe la anul 1850 Miklosich (Rumumscke Untersu-
„chungen Wien 1881. pag. 1.) constatează din isvoare 
„oficioase un număr total de 2953 sau 2 9 5 5 ; exclude 
„din calculul seu pe ceî de pe teritorul albanez, pentru-
„că n'ar maî fi fără numaî doi inşi şi aceia ar vorbi reu 
„românesce, precum nu consideră nici pe cei risipiţi prin 
„toată Istria, căci ar fi deja slavizaţi. 

„La anul 1859 (Combi, Porta Orientale, Trieste p. 
„101) aflăm, prelângă 160 mii de Italieni şi 112 mii de 
„Slavi, 3000 de Români ca locuitori aî Istriei naturale, 
„cum zice Combi (mărginită de fluviul Arsa, de munţii 
„Caldiera cu Montemaggiore şi Vena, şi ear de un fluviu 
„zis Timavul, căci Istria politică de azî cuprinde toată 
„peninsula pană peste aceî munţi şi se mărginesce cu 
„Fiume, Carniola şi Triestul). Combi deci de asemenea 
„lasă afară din calcul pe ceî dela Albona şi pe ceî de 
„Vena, dar consideră pe ceî risipiţi prin provicie. 

„Tot din nnul 1959 ne comunică Ascoli (studii cri-
„tice. Gorizia, 1861, pag. 51) datele preotului Miceticî 
din Birdo (Vlasia), din care resultă un număr aproxima
t i v de 2200 numaî pentru Vlasia. 

„La anul 1869 (Ficker, VSlkerstămme des Oest-
„TJng.-Mon. Wien 1869) aflăm 3000 de Români. <. 
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„0 cifră de mijloc aflăm în „Dizionnario cronogra-
„fîco d'Italia (Milano, 1878 IV. voi. pag. 424) şi anume 
„5000 de Români. 

„Rămâne se vorbim de conscripţiunea etnografică 
„din 31 Decemrrie 1880. Aceasta precum am zis, nicî 
„nu amintesce de Românii istrienî. Lucrul era bătătoriu la 
„ochi, cu atât mai mult, că în aceea s'au făcut multe 
„nedreptăţi tuturor naţionalităţilor din Austria, precum 
„se fac şi în Ungaria şi preste tot locul, unde se urmează 
„sistemul de „Umgangssprache", care mai cu seamă In 
„afaceri oficioase şi cu persoane, care nu cunosc limba 
„noastră, e cea oficioasă. în locul acesta însă, nu ne 
„poate fi scopul se discutăm principiile scientifice ale 
„statisticei în general şi nicî nu vom critica basa speci
a l ă (Umgangssprache) a conscripţiuniî din 1880, dar' 
„atâta tot observăm, că dacă Românii istrienî nu vorbesc 
„cu popoarele, cu care vin în contact, decât croăţeşce sau 
„italienesee, căci în 1880 unii numărau ca Croaţi, alţii 
„ca Italieni. . . numărătorii din 1880 cel puţin sub aste
r i s c puteau nota, că limba în cutare loc e românească şi 
„locuitorii de acolo sunt Români. 

„Dar' de nu a făcut comisiunea însăşi, s'au aflat 
„alţi oameni, provezuţî cu erudiţiune şi neparţialitate, 
„care din curat sentiment de dreptate n'au putut suferi 
„erorile încurse în conspectele oficioase, şi încât privesce 
„pe Românii istrienî au regulat afacerea. Die ethnogra
phischen Verhältnisse der österr. Küstenlandes nach dem 
„richtiggestellten Ergebnisse der Volkszählung vom 31. 
^December<•• 1880.- Mit einer, etnographischen Karte in 2. 
„Blättern von Carl Freiherr von Czörnig, k. k. Oberfi-
„nanzrath. Triest, 1885, .şi Die Bumunen in Istrien 
„(Peterman: Geogr. Mittheilungen 1883 p. 294) de Dr. 
„C. Lehner, profesor în Pisino, sunt două lucrări, care 
„au reclamat dreptate pentru Românii Istrienî. După 
„Czörnig în 1880 Vlaşia a avut 2121, şi după Lechner 
„18S4, 2300 de suflete, la care se maî adaug 531 de 
„pe Vena, şi aşa ar fi cu toţii cam 2600, fără cei de pe 
„la Albona şi cei risipiţi în provincie. 

„Ultima (1888) cifră şi cea maî proaspstă de 2999 
„numai pentru Vlasia o avem din gura lui Constantini, 
„deputat la dieta istriană şi consilierul al comitetului 
„provincial din Parenzo. (Vezi gazeta „LTstria" din Pa-
„renzo, 6 Octomviie 1888)." 

Şi cu toate aceste din cele-ce am putut vedea eu, 
care am cutreerat aproape toate oraşele din Istria pe unde 
sunt respândiţî Românii, precum şi toate satele locuite de 
ei, sunt convins, că numărul lor este cu mult maî mare 
decât toate cifrele date de diferitele statistice făcute asupra 
lor pană astăzi, şi decât acel chiar de 6000, pe care ni 
1-a arătat Anton Covacîu în scrierea sa: Dei Bimgliani o 
Vlahi d'Istria, înserată în gazeta „L'Istria" din Triest, 
nr. 1 şi 2 din 1846. 

Aceasta provine, cred eu, din aceea, că autorităţile 
ce au alcătuit statisticele, despre care vorbim, negreşit 
că sau nu şi-au dat deplină seamă, de adevăratul număr 
al Românilor istrienî. sau că s'au înşelat din arătările in
teresate ale preoţilor Slavi, acestî apostoli ai slavismului, 

ce s'au răspândit într'un număr foarte mare în satele din 
peninsula istriană. 

Numirea unei mari părţi din sate, care odinioară 
erau locuite de Români şi în care se vorbea limba româno-
istriană, a/ară de acele, despre care am vorbit: 
Arbori Farini Perina 
Armâni Fero Pescheria 
Babani 
Bădica 

Flori cichi 
Foja 

Plisco 
Bani 

Flori cichi 
Foja Puhari 

Bercanî Fantăna Putini 
Bolobanî Faraguni Punte 
Berhai Geme Rai 
Bèrzan 
Bolesco 
Brăncila 

Gogii (Goli) 
Golzana 

Romania 
Rudani 

Bresnizza Ghergani Rumini 
Breza Ghersina Runco 
Bura Gri vi no Rupa 
Busa Grozana Ruşinea 
Caich Giuba Scopliaco 
Căne Grabova Selce 
Castagna*) Gradina Serbani 
Castua (Castău) Gradische Sermani 
Cărnizza Grebli Sfèrchi 
Cătun Groppa Skèrbani 
Cernica Gropizza Slatina 
Chersano Gusterina Sorich 
Chiubaui Hlombari Sparagna' 
Colmo Hrib Strana 
Colombar lazzi Tibule 
Corona Kèrbune Terii 
Cosari Kermezi Topit 
Cosizza Kozliaco Tupliaco 
Crai Draga Lizul Tupolizza 
Cremegne Lopatari Valle 
Cri vizza Macini Valiani 
Cugu Mălini Vardizza 
Dobrovizza Mediano Vlahi 
Dolina Melnizza Vlasca 
Draga Mendizza Volosca 
Drazina Mohori Volpia 
Dragosich Mohorina Zabavia* 
Draguch Monti Zăvori 
Dubas Morari Zidarich 
Duşmani Novac Zubani 

Dialectul româno-istrian. 
în cea maî mare parte limba ce o vorbesc Românii 

istrienî se vede a fi de origine latină şi se asamănă limbii 
noastre, cu aplicare spre dialectul Moţilor din Transilva
nia**), care dialect nu-mi era tocmai necunoscut, deoare-ce 
în timpul călătoriei mele în Abrud şi în ţeara Moţilor şi 
maî ales în comuna Roşia, unde făcusem cunoscinţă cu 
părintele Mestecanu şi avusesem prilegiul de a cerceta 
maî de aproape acest dialect. 

în dialectul româno-istrian se maî găsesc multe cu
vinte ce sunt în limba macedo-română, aşa: acmoace 
(acum), iuve (unde), muşat (frumos) şi altele. 

*) gn ca italienesce, d. e. gna = nla. 
**) Vezi „Rotacismul la Moţi şi Istrienî" de Teofil Frâncu şi 

George Candrea Bucuresd 1889. 
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O sumă de cuvinte străine ce se află între vorbele 
românesc! ale lor par a fi introduse mai încoace, şi pen
tru aceste cuvinte, dacă caută se-î reamintească cum se 
zicea din bătrâni, eî găsesc cuvântul potrivit de origine 
românească. 

Astfelîu pe unele locuri se zice brec (slav), în loc 
de câre (câne); vezda (slav) în loc de ster medved (slav) 
în loc de urs, iezer (slav) în loc de lac, iarăm în loc de 
jug, iezig în loc de frasir (frasin), iecimic în loc de orz, 
mielovăt în loc de stejar etc. 

Caracteristica dialectului istrian consistă mai ales în 
aceea, de a schimba consoana n în r, când se află între 
doaue vocale, ca de pildă bire în loc de bine, mire în loc 
de mine, mără în loc de mână, pâre în loc de pâne, bur 
bun, vir vin, lără lână etc. 

Această schimbare de altmintrelea se obsearvă în 
multe cuvinte şi in limba română dela noi, ca în pâră, 
păr în loc de pănâ, merunt în loc de menunt, nimire în 
loc de nimenea, amerinţare în loc de ameninţare, rărunchi 
în loc de rănunchî şi altele. 

Nu cred de nevoie a reveni asupra gramaticei dia : 

lectuluî româno-istrian, căcî a fost descris în destul de 
Ioan Maiorescu în cartea sa „Intinerarîu în Istria" pag. 31. 
si următoare. 
» 

înainte de alte specimene alte dialectului româno-
istrian, pe care le voîu arăta la adnexa. V., reproduc aici 
doaue rugăciuni: „Tatăl nostru" şi „Rugăciunea cătră 
sfânta Măria", pe carele le-am cules din gura poporului: 

Tatăl nostru. 
Ciacia*) nostru carile eşti în cer, 
Neca se sfete numele teu, 
Fie volia ta cum e în cer, 
Aşa şi pre păment. 
Părea nostra de saca zi 
Da-ne astăzi 
Şi las nostre pecata 
Ca şi noi lesam a nostora dujnicî, 
Şi nu ne duce în năpasta 
Şi ne zbaveşt di reo. Aşa se fi. 

(Va urma). 

Adunarea generală 
a „Renniunii inueţătorilor din diecesa Caransebeşului", 

în Biserioa-Albă, la 29. şi 30. August a. c. 
(Continuare). 

A doaua şedinţă s'a început la 3 oare dup' 
ameazî, cu disertaţiunea d-luî Romul Ancusa, învă-
ţătoriu în Ramna: „Religiunea în şcoala poporală." 

Mai bine de o oară şi jumătate d-1 Ancuşa ţinu 
încordată atenţiunea adunării, desvoltând principiile 
metodicei la propunerea religiunii în şcoala poporală 
elementară, şi exhauriind pe deplin materia, carea 
a tractat-o cu deplină siguranţă şi cu căldură. 

*) Se zice şi tiatia şi tata în unele locuri din Valdarsa. 

| Aplause din toate părţile manifestară mulţumi
rea adunării cu disertaţia d-luî Ancuşa. 

Urma acum critica asupra disertaţiuniî şi dupăce 
se lămuriră unele puncte, cu deosebire despre ale
gerea materiei, şedinţa se suspinse pe 15 minute. 

După redeschiderea şedinţei tot disertantul R. 
Ancuşa ţinii şi o prelegere practică din religiune 
„Despre învierea lui Lazar". 

Această prelegere deşi bine şucceasă, n'a aflat 
acea aprobare generală, ca disertaţia; din care mo
tiv s'a şi făcut o critică mai lungă, la carea au 
participat mal mulţi membri, între aceştia au eseelat 
înveţătoriul Achim Miloia prin critica sa calină şi 
obiectivă, atât în formă cât şi în materie. 

La 6 y 2 oare s'a redicat şedinţa eară la 8 oare 
s'au întrunit toţi membri la o cină comună sub de
cursul căreia earăşî a cântat corul cel distins ai 
Românilor din Biserica-Albă. La cină pelângă frun
taşii români au participat şi autorităţile din loc şi 
de sine se înţelege că n'au lipsit nici toastele în
datinate la astfelîu de ocasiunî. 

A treia şedinţă s'a ţinut Vineri în 30. August 
la 8l/2 oare dimineaţa. 

După deschiderea şedinţei preşedintele dă ce
tire telegramuluî sosit dela P . S. Sa D . . Episcop 
diecesan Nicolae Popea, care sună astfelîu: Multă-
mese adunării şi poftesc succes bun în interesul în-
văămentulul nostru." 

Notariul reuniunii I. Marcu raportează în nu
mele delegaţiuniî esmise la adunarea reuniunii su
rori din Timişoara şi anume despre înaintarea reuniu
nii şi despre semţiniintele de colegitate şi solidaritate 
manifestate în acea adunare faţă de reuniunea noa
stră. Care raport se ia la plăcută cunoscinţă. 

Dup' acestea se purcede la referada comisiu-
nilor. 

Referentul I. Miclea în numele comisiuniî pen
tru censurarea raportului comitetului reuniunii propune 
şi adunarea primesce unanim următoarele concluse : 

a) Raportul general al comitetului se ia la cu
noscinţă votându-se comitetului absolutoriul necesariu, 
precum şi mulţămitâ biroului pentru activitatea des-
voltată în an. 1 8 9 0 / 1 . 

b) Prelegerile practice precum şi disertaţiunile, 
ce se vor ţinea în despărţămintele reuniunii, se se 
transpună totdeauna comitetului centrai spre even
tuală folosire, precum spre publicare în ziuare sau 
spre cetire în adunările generale ale reuniunii. 

c) Sg se împartă de cătră comitet tesele de 
prelucrat în despărţămintele reuniunii, şi se" se ela
boreze un plan al oarelor pentru şcoalele cu un în-
văţătorîu şi cu doi învăţători, 

d) Prea Sânţiei Sale D. Episcop, Nicolae Popea, 
adunarea îi votează mulţumită protocolară pentru do-
naţiunea făcută reuniunii în suma de 100 fl. v. a. 

e) Deoare-ce articlul de lege 38 . din an. 1 8 6 8 . 
precum şi regulamentul şcolariu din an. 1 8 7 8 . d is
pun apriat, că fie-care învăţătorfu să fie membru al 



unei reuniuni înveţătorescî şi se participe la adu
nările aceleia, adunarea roagă Consistoriul diecesan 
se deoblige pe fie-care învăţătorîu a lua parte la 
adunările despărţămintelor,, cari în viitorîu suplinesc 
deodată şi conferinţele înveţătorescî de pană aci, 
spre care scop comunele bisericesc! se fie îndatorate 
a lua o fuma hotărîtă în preliminariul cultului, ca 
pauşal de călătorie, şi a o plăti respectivilor învă-
ţăţorî. Faţă de acei învăţători, carii vor absenta 
dela adunările despărţemintelor se se folosească pro
cedura autoritativă, eară cari vor absenta dela adu
nările generali, se nu fie îndreptăţiţi a redica com-
petinţa preliminată pentru adunările generali. 

f) Adunarea primesce cu mulţămită ofertele in-
curse pe sama redicăril monumentului Constantin 
Diaconovicîu Loga şi însărcinează comitetul a pro
voca pe toţi colectauţiî, a depune banii adunaţi la 
cassariul reuniunii noastre şi a face mai departe 
paşii necesari în această causă, eară colectanţilor a 
le esprima mulţămită reuniunii. 

Comisiunea esmisă pentru censurarea raportului 
bibliotecariuluî, prin referinţele Sofroniu Liuba pro
pune şi adunarea primesce următoarele concluse: 

a) Raportul bibliotecariuluî, pelângă reprobarea 
unor espresiunî din raport, se ia la cunoscinţă dân-
du-se absolutoriu bibliotecariuluî. 

b) Opurile împrumutate din biblioteca centrală 
şi, pelângă toate provocările bibliotecariuluî, neresti
tui te, au a se restitui într 'un termin preclusiv, ear 
la din contră respectivii împrumutătorl se se în-
acţioneze. 

c) comitetul este imputerit a dispune în fie-care 
an legarea opurilor din bibliotecă pană la 20 bucăţi. 
Opurile bibliotecii se se introducă într 'un catalog 
în grupe după specialitatea lor. Efeptuirea se con-
crede comitetului, respective bibliotecariuluî. 

e) Domnilor: Ştefan Serbu, preot în Surducul-
Mic, Martin Ţapu şi loan Marcu, adunarea le 
esprimă mulţămită pentru opurile donate bibliotecii. 

în nex cu acest raport d-1 Sofroniu Liuba pro
pune şi adunarea primesce următoriul conclus: 

Pentru ca reuniunea noastră se atingă toate 
ramurile de sciinţâ, artă, literatură etc. adunarea 
enunţă dorinţa, ca fie-care înveţătorîu şi membru al 
reuniunii se stărue, ca orî-ce anticităţî, precum: 
cărţi, instrumente, arme, bani, inscripţiuni pe per
gamente, table, petri etc. se se adune sau se se de-
copieze şi să se predee comitetului reuniunii spre 
ulterioară dispunere, ca aşa învăţătorii să poată sa
tisface apelului literaţilor noştri, pentru adunarea şi 
înmulţirea datelor, cari ne privesc istoria, limba şi 
literatura noastră. 

(Va urma). 

Instrucţiune practică 
d e s p r e p u r t a r e a s o c o ţ i l o r ş i a d m i n i s t r a r e a averilor 

b i s e r i c e s e î , 
de TRAIAN BARZU. 

Socoata. 

5. Suma de 100 fl. ce au solvit-o Petru Babeu 
în datoria luî şi care mai apoi s'au depus la „Lo- ; 

gojana" în 12. Septemvrie 1890 . earăşi se rădică 
de acolo şi întră ca bani gata în cassa bisericii; 
deci în această zi suma de 100 fl. iese din lădiţa 
Nr. 7. şt întră earăşî în lădiţa Nr. 1 . ; deci ea ni-se 
înfăţişează, precum arată figura a VI. 

100 fl. Nr. 1. Bani gata. 
2. Capit. în oblig;, la • priv. ; ;I 
3 . Interesele după acest capital. 
4 . Spesele de proces ş. a. antieip. 
5. Capit. în oblig, -de stat; 
0. Interesele după acest^capjtal; 
7. Capit. în casse de- păsjrarer 
8. Interesse după acest capital. 
9. Pretensiunî la dat. fără objfig> 

10. Tasurile. . ;/ 
1 1 . Din vinderea luminilor, 

Fig. VI."" 
O stmiă, care face parte din averea bisericii 

poate în decursul anului se-şî schimbe de mai multe 
ori locul ce-l ocupă întră activele fondului biserţgk, 
va se zică din bani gata se poate preface în capi
tal elocat în obligaţiuni la privaţi, după aceea se 
poate preface earăşi în bani gata, apoi în -capital 
elocat la casse de păstrare, şi aşa mal departe, fără 
ca prin aceasta se se întâmple totodată vre-o schim
bare şi în starea averii fondului bisericii, căci schim-^ 
bar ea se pectrece numai în starea banilor din şingu-
raticile lădiţe. Starea activelor peste tot rămâne tot 
aceiaşi care au fost şi mai nainte de a-şl sckiMiha , 
respectiva sumă locul eî: nici nu cresce, dar nidt. 
nu scade. Căcî ceea-ce din o lădiţă se ia, aceea ser 
bagă în altă lădiţă. 

6. Crescut-au oare averea bisericii cu suma de 
500 fl., care s'au elocat din nou în anul 1 8 9 0 . în 
obligaţiuni la datoraşi! privaţi ? 

N'au crescut, deoarece aceasta suma 
şi înainte de aceea au făcut parte din 
averea bisericii, şi ea acum numai şi-au 
schimbat locul. Tot atunci, când au crescut 
banii în lădiţa în care se află depus ca
pitalul în obligaţiuni la privaţi cu suma 
de 500 fl., tot atunci au scăzut: ^ 

a) banii în lădiţa în care se ffiâ in 
teresele după obligaţiunile privaţilor cu 
suma de . . . . . . . 2 4 9 f l . — c r . 

b) apoi au scăzut banii 
în lădiţa în care se află de-
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puse pretensiunile la dato
raşi! fără obligaţiuni cu 
suma de 51 „ — „ 

* c) şi în fine banii gata 
încă au scăzut cu suma îm
prumutată în 1890 . pe obli
gaţiuni la privaţi de . . . 200 „ — „ 

Aşadară de altă parte ave
rea fondului bisericii laolaltă 
au scăzut cu suma de . . 500 îi. — cr. 

7. Crescut-au averea bisericii cu suma de 25 fi., 
care s'au anticipat în 1890 . din cassa bisericii pen
tru unii datoraşi ai ei? 

N'au crescut, deoare-ce această sumă 
şi înainte de aceea au făcut parte din 
averea bisericii şi ea numai şi-au schim
bat locul ei. Tot atunci, când au crescut 
banii în lădiţa în care se află anticipa-
ţiunele de spese de proces ş. a. cu suma 
de 15 fi., tot atunci a scăzut tot cu 
această sumă şi averea din lădiţa în care 
se află banii gata. 

8. Crescut-au oare averea bisericii cu suma de 
118 fl., care în 1890 . s'au elocat din nou în casse 
de păstrare? 

N'au crescut, deoare-ce această sumă 
şi înainte de aceea au făcut parte din 
averea bisericii, ea acuma numai şi-au 
schimbat locul. Tot atunci, când au cres
cut averea în lădiţa, în care se află ca
pitalul depus la casse de păstrare cu suma 
de 118 fl., tot atunci au scăzut: 

a) banii în lădiţa în care se află in
teresele după capitalul elocat în casse de 
păstrare cu 1 8 f l . — cr. 

b) apoi au scăzut bani 
gata cu suma elocată din 
nou la casse de păstrare în 
1890 . de . . . . . . . 100 „ — „ 

Laolaltă au scăzut cu . . 118 fl. — cr. 

Aşadară cu activele mtol pro 1890. din rubrica 
a 7-a şi de sub posiţiunile: 2. 4. 5. şi 7. averea 
bisericii nu cresce. 

9. Pavel Guran a dăruit bisericii în 5. Maîu 
1 8 9 0 . pentru procurarea unui prapor o sumă de 
50 fl., care sumă s'au depus în lădiţa Nr. 9., nu
mită „pretensiunl delà datoraşil fără obligaţiuni". \ 
Crescut-au oare cu această sumă averea bisericii j 
s'au numai suma banilor din lădiţa a 9.? j 

Cu suma de 50 fl. au crescut nu ) 
numai suma banilor din lădiţa a 9-a, ci j 
şi averea bisericii, deoarece suma aceasta j 
au întrat de nou şi pană aci n'au mai I 
făcut parte din averea bisericii, ci au fă- ! 

cut parte din averea donătoriulul Pavel 
Guran. 

10. în 1. Ianuarie 1890 . s'au adunat cu t a 
surile în biserică suma de 4 fl. 15 cr. în care lă
diţa se depune această sumă ? 

în lădiţa Nr. 10. 

1 1 . Cu suma de 4 fl. 15 cr. ce s'au adunat 
dela credincioşi cu tasurile, crescut-au oare numaî 
suma banilor din lădiţa Nr. 10., s'au că au crescut 
şi averea bisericii ? 

Cu suma de 4 fl. 15 cr. au crescut 
nu numai banii din lădiţa Nr. 10. ci au 
crescut totodată şi averea bisericii, de
oarece suma aceasta au întrat de nou şi 
pană aci n'au mai făcut parte din averea, 
bisericii, ci au făcut parte din averea ace
lor credincioşi, cari au dăruit această sumă. 

(Va urma.) 

— : •• —,aga»{w—— 

Pentru cornrî. 4 

în editura „ SoţietăţiI române de cântări şi mu-
sică din Caransebeş" a apărut zilele acestea Litur-
gia Sântului Ioan Chrisostom^ compusă, după 
melodiile bisericesc! din Bănat, pentru cor de băr
baţi, de Antonie Sequens, profesor de musică şi d i -
rigentul corului din Caransebeş. 

Credem că. lucrarea aceasta va fi binevenită 
corurilor noastre bisericescl, cu atât mal vertos, că. 
nu avem prea mare alegere în materii de feliul ace
sta ; ear o liturgie completă, întocmită după melo
diile bisericescl din Bănat, a lipsit pană astăzi cu 
deseverşire. Observăm, că „Liiurgia din Caransebeş1" 
presentată în opul de faţă, e compusă dinadins în 
stil uşor, încât fie-care cor o poate executa cu în 
lesnire. Tipariul elegant e executat de stabilimentul 
tipografic a lui Oscar Brandstetter în Lipsea. L i -
turgia se poate comanda la autorul Antonie Sequens 
profesor de musică la Institutul teologic-pedagogic 
din Caransebeş, trimiţând preţul d.î 2 fl. 50 cr. 

Socotim a întîmpina prin acest anunţ un ne
ajuns simţit la noi în literatura musicel noastre-
eclesiastice. 

Comitetul soţietăţiî rom. de cântări şi 
musică din Caransebeş. 
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V a r i e t ă ţ î. 
Sânţirea bisericii române greco-orientale din 

Comloşul-Mare s'a îndeplinit Duminecă în 15/27. SepL 
a. c. cu rară pompă, prin Prea Sânţia Sa Părintele Epis
cop diecesan loan Metían. P. S. Sa a sosit de Sâmbătă 
seara fiind însoţit de directorul seminarial Augustin Ham-
sea, de asesorul consistorial Ignatie Pap şi de profesorul 
de teologie Dr. Traian Puticîu. La gara din Jâmbolia 
P. S. Sa a fost întimpinat de o deputaţiune în frunte cu 
protopresviterul tractual Paul Miulescu, în Comloşul-Mic 
a fost bineventat de câtrâ comuna bisericească romano-
catolică; eară dela otarul Comloşului, cătră numeroasele 
trăsuri care petreceau pe înaltul oaspe, s'au mai alăturat 
si banderiul. 

A doaua zi la 9 oare dimineaţa Părintele Episcop 
cu numeroasa asistinţă îndeplini sânţirea bisericii, urma 
ap oi s. liturgie, eară după aceasta P. S. Sa ţinu o cuvân
tare ocasiónala distinsă, tractând în mod popular despre 
destinăciunea omului. Serviţiul divin s'a terminat cu sân
ţi tea flamureî reuniunii de cântări şi cu o cuvântare în
sufleţită a Părintelui Augustin Hamsea. 

După biserică Prea Sânţia Sa D. Episcop a făcut 
visita la onoraţiorii din loc şi a cercetat şcoalele. 

Atât la primirea Prea Sânţieî Sele, cât şi la actul 
sânţirii bisericii au fost represéntate toate autorităţile bi
sericesc! şi civile din loc şi din cerc; anume biserica ro-
mano-catolică prin reverendisimul domn Ferdinand Loschard, 
decan în Chichinda-Mare şi prin parochul din loc; ear 
•comitatul prin d4-~ Antomu^ Bielele^, prim-pretor. _al Jâm-
bolii; ş. a. 

La 2 1 / 2 oare în onoarea zilei s'a dat un banchet 
strălucit în localul casinei, la care, pelângă P. S. Sa D. 
Episcop şi suita sa, au luat parte şi alte autorităţi bise
ricesc! şi civile din loc şi din cerc, precum numeroşi 
oaspeţi din părţi mai îndepărtate. Şirul toastelor 1-a 
deschis P. S. Sa D. Episcop pentru Maiestatea Sa; proto
presviterul tractual Paul Miulescu a toastat pentru Părin
tele Episcop; d-1 decan romano-catolic Ferdinand Loschard 
pentru statul Ungariei, bazat pe principiile statorite de 
regele S. Ştefan; d-1 prim-pretor Antoniu Bielek pentru P. 
S. Sa Episcopul, ş. a. ş. a. La 4 Va oare terminându-se 
banchetul Prea Sânţitul Episcop plecă la Jambolea petre
cut cu aceeaşi pompă ca şi la primire. 

Seara la 8 oare se începu concertul Ia care escelară 
cele trei coruri: din S. Micloşul-Mare, din Izvini şi din 
Comloş, care au cântat şi la sânţirea bisericii şi la s. li
turgic După concert au urmat jocul. 

Dela Reuniunea învăţătorilor din diecesa Caran
sebeşului. Conform horărîrei adunării din 25 Aprilie a. 
«. Nr. 5. stimaţii domni membrii ai reuniunii învăţăto
rilor rom. gr. or. din diecesa Caransebeşului aparţinători 
despărţământului Bocşei sânt rugaţi a se înfăţoşată adu
narea de toamnă a despărţământului pe ziua Joi 3/15. 
Octomvrie 1891. în localitatea şcoalel gr. or. din Ranina 
la 8 oare nainte de ameazi. 

Program: 
1. Asistarea la prelegerile practice ce le va ţinea 

înveţătoriul local Romul Ancuşa în şcoala sa. 

2. Deschiderea adunării (după demiterea şcolarilor). 
3. Critica prelegerilor ţinute. 
4. Raportul presidiului, cassariuluî şi bibliotecariuluî. 
5. Disertaţiunî sau lecţiunî practice. 
6. încassarea taxelor curente şi restante dela d-niî 

membrii pe cari îî rugăm ca nesmintit se fie pregătiţi spre 
acest scop. 

7. Alegerea funcţionarilor pe anul 1891/2. 
8. Propuneri. 
9. Alegerea comisiuniî autenticătoare. 
10. închiderea adunării. 
Fie-care membru este rugat a-şî însinua cu 2 zile 

nainte de adunare participarea la adresa: Romul Ancuşa 
înveţâtorîu în Ramna, p. u. Jidovin. 

Stimaţii domni membri sunt rugaţi a se înfăţoşa toţi. 
Bocşa-Montană, în 16/28. Septemvrie 1891. — Ioah 

Marcu, preşedintele desp. Bocşa. Romul Âneuşa, notoriul 
despărţământului. 

Credinţe. înveţătoriul din Biniş Vasilie Bojîncă s'a 
încredinţat cu D-şoara Iuliana Firea din Biniş. — Teolo
gul absolut Martin Ciulin din Cacova sta încedinţat ca 
D-şoara Aurelia Dabiciu diu Forotic. — Candidatul de 
preoţie Nicolae Stoia s'a încredinţat cu amabila D-şoară 
Victoria Cioloca fiica demnului preot din Sipet Teodor 
Cioloca. Cunuia lor se va serba în 29 Septembre (11 Oc-
tombre) a. c. în biserica gr. or. rom. din Sipet la 11 Va 
oare a. m. — Sincerile noastre felicitări! 

Lege în contra beţiei. Guvernul Germaniei a ela
borat un proiect de lege, prin care se ţintesce la sttrpi-
rea beţiei. în înţelesul acestui proiect, din beuturile spiri-
tuoase nu va fi ertat a se vinde pe teritoriul Germaniei 
nici într'un caz mai puţin de o jumătate de litră. Prin 
aceasta se împedecă aşadară vinderea rachiurilor cu pa
harul şi numai otelieriî şi cârciumariî vor mai putea fi în 
posiţiune de a vinde beuturî spirituoase. Aceştia sânt da
tori a îngriji de susţinerea ordineî în localităţile lor şi an 
stricta datorinţă, de a împedeca orî-ce prilegîu, prin care-
s'ar putea promova abusiirile cu beuturî spirituoase. Prin 
ordin poliţienesc este cu desevîrşire oprit orî-ce comereîtt 
şi orî-ce vindere de beuturî spirituoase înainte de 8 oare 
dimineaţa, ba legea dă drept de a şi opri deschiderea 
cârciumelor înainte de 8 oare. Cârciumariî şi otelieriî 
sânt strict opriţi de a vinde beuturî spirituoase indivizi
lor, cari n'au împlinit cel puţin 16 ani. Asemenea sânt 
opriţi de a vinde beuturî oamenilor beţivi. Pe cei beţi 
cârciumariul are dreptul de a-î scoate afară din cârciumă, 
dacă a luat maî întâîu măsurile de lipsă, ca ei se fie duşî 
sau acasă la eî, sau la poliţie. Cheltuelile cârciumariu-
luî, împreunate cu aceasta, are să le supoarte beţivul. A. 
da beuturî pe credit nu este ertat; ort ce datorii JUcute 
la cârciumă pentru beuturî nu este nimenea obligat a /« 
plăti. Ceî ce din causa patimeî beţiei nu sânt în. stare 
a-şî vedea de trebile lor, ori îşi sărăcesc faroiliSe, <wî 
tulbură liniştea şi siguranţa altora, se pun sub tatotfatşi 
nu li-se lasă pe mâna lor nici o avere, în caz de lipsă 
ei sânt aşezaţi în spitale anume făcute pe sama lor. 
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Editura 
Librăria NICOLAE I. CIURCU, Braşov. 

Cărţi scolastice 
pentru şcoalele poporale aprobata de înaltnl Ministeriu reg. ung, prin ordinaţinne ministerială, 
parte de Veneratul Consistotiu Archidiecesan din Sibiu, de Veneratul Consistoriu diecesan din Ca

ransebeş si de „Reuniunea învăţătorilor români din diecesa Aradului si ţinutul Selagiului: 
1 J " 1 1 I o 

Abecedar sau ântâia carte de cetire, întocmit de Mai mulţi prietini ai ijcoalei. Ediţia II. legat . 20 cr. 
A doua carte c.'e cetire pentru anul al II. (s. III.) de şcoală; întocmită de „Maî 'mulţi 

prte/ivî ai şeonttî" Ediţia II. legat v 28 cr. 
Abecedar sau Antâia carte de cetire şi scriere, pentru învăţarea limbeî magiare de Fruneiac 

Koos, inspector şcolarîu şi consilieriu reg. şi loan Dariu înveţătoriu. Preţul legat . 2 0 cr. 
Dariu I., Eiemente de Fisică, cu mai multe rij-'uiî. Preţul legat 30 cr. 
— Geografia patriei şi Elemente oiu Geografia universală. Cu 36 figuri împreună cu mapa 

Ungariei. Ediţie nouă, Preţul legat 35 cr. broş. . . . . . . . . . . . 20 cr. 
— Istoria patriei şi Elemente de. istoria universală tractată după metodul biografic. Cu 

portrete. Ediţia 11. Preţul legat 2 5 cr. broş 20 cr. 
Georgescu I. Curs practic de economie, cuprinzând noţiuni despre: Grădinărit, economia 

câmpului, vierit, cultura pădurilor, crescerea vitelor, stupărit şi cultivarea vermi-
lor de mătase, pentru şcoalele poporale. Ediţia II. cu 50 figuri . . 25 cr. 

* llasievici fpol., Curs metodic de Istoria naturală. Ediţia II. cu ilustraţiunî 30 cr. 
Pop Maxim, pruf. «.anual de gramatica bmbeî române pentru şcoalele poporale în trei 

cursuri Ediţia II. revăzută. Preţul legat 30 cr. 
Dariu I., Gramatica limbeî româneşci. Cursul 1. Ediţia II. Preţul 25 cr. 
* Popea I., Religiunea creştină, pentru şcoalele primare. Ediţia VI 12 cr. 

NB. Aceste cărţi scolastice se pot folosi de cărră domnii înveţăiori în toate şcoalele poporale din patrie, 
fără de nici o responsabi.itate, tihni a) robiile de înaltui Ministeiin şi fiind totodată bune şi ieftine. 

Acum de curând au apărut: 
* Istoria billică a vechiului şi noului testament în versuri, ilustr. cu 108 icoane frumoase. Preţul 12 cr. 
Istoria Biblică a vechiului şi noului testament, întocmită maî ales pentru tinerimea din 

şcoalele poporale române de George Luda preot şi loan Dariu înveţătoriu. ilustrată 
cu maî multe icoane. Preţul 30 cr. 

Ântâia carte de cetire cu deprinderi si reguli gramaticale pentru învăţarea Limbeî ger
mane în şcoalele poporale rom. întocmită de F. bonă, director şi înv, Preţul leg. . 25 cr. 

A eşit de sub tiparîu: 
Curs practic de Aritmetica pentru şcoalele poporale în tieî părţi, pegtru şeasc ani. de 

şcoala, întocmit de Prof. Arseniu Vlaicu. 
Carte lucrată [ie ha/a celor maî bune manuale şi principii pedagogice moderne, întocmită 

după un sistem nou cu ilustraţiunî intuitive. 
CARTEA POPORULUI: Carie de,cetire compusă pentru anii din urmă ai şcoaleî primare, 

pentru şcoalele de repetiţie, scoale civile etr. de loan Pop-Betegam.il.' 
Istoria Universală pentru gimnasiî. scoale reale, preparandii, scoale civille cu maî multe 

ilustraţiunî, Voi. I. Evul vechîu, de'Prof. V. Goldiş. Preţul . . . . . . . . . . fl. 1 

Sub tiparîu e s t e : 
Gramatica română, pentru şcoalele poporale: Partea I ,.Etimologian", de P. M. Liuba, înv. 25 cr. 

Aceste cărţi se află de vânzare în principalele' Librării. 
Cu deosebită stimă 

* Aprobat şi de V. Consistoiiu din Caransebeş. ^NÎCOll lC I 0Î.UFCU 
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